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Вступ. В умовах тривання багаторічної війни та використання ворогом 

зброї масового ураження суттєво зріс перелік екологічних загроз для здоров’я і 

життя цивільного населення. Маємо на увазі систематичні бомбардування та 

ракетні обстріли житлових кварталів українських міст, об’єктів цивільної 

інфраструктури, зокрема об’єктів атомної енергетики. Усе це негативно впливає 

на психологічний добробут населення, зокрема і студентської молоді. 

Зауважимо, що в Рівненському регіоні, на теренах якого проводилося 

дослідження, три підприємства (Рівненська АЕС, Хмельницька АЕС, 

ВАТ «Рівнеазот»), увійшли до переліку потенційно екологічно небезпечних 

об’єктів України, а 29 підприємств наразі внесено до аналогічного списку 

обласного значення. 

Вагомими на сьогодні залишаються також епідеміологічні загрози 

(коронавірус, грип, ГРВІ та ін.). Так, станом на лютий 2025 р. у 16 областях 

України запроваджувалися протиепідемічні заходи через зростання 

захворюваності на ГРВІ, грип і COVID-19. У п’яти областях, зокрема 

Рівненській, через зростання захворюваності на ГРВІ зафіксовано перевищення 

епідпорогу. 

З огляду на це важливим завданням є з’ясувати, чи готове населення, 

зокрема студентська молодь, належним чином протидіяти переліченим вище 

загрозам. У рамках співпраці Рівненського ДГУ та ІСПП НАПН України 

проводиться комплексне дослідження різних аспектів психологічного добробуту 

й здатності студентів і викладачів протидіяти екологічним та епідемічним 

загрозам в умовах війни. 
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Мета дослідження – апробація в пілотному форматі скринінгового 

запитальника готовності особистості до протидії екологічним та епідемічним 

загрозам. 

Методи дослідження. Авторський запитальник, який складається з 

10 тверджень, 5 із яких стосуються екологічних загроз здоров’ю і життю людини 

і 5 – епідемічних. Оцінювання тверджень здійснювалося за 5-бальною шкалою 

ступеня згоди – відповідно від 0 до 4 («зовсім ні», «дещо», «задовільно», 

«достатньо», «повністю так»). Дослідження проводилося в березні 2025 року з 

використанням онлайн-сервісу Google Forms. 

Фокусом дослідження стала студентська молодь віком від 17 до 19 років. 

Загальний обсяг вибірки – 210 осіб (195 дівчат і 15 юнаків). Вибірку пілотного 

дослідження склали 20 осіб (10 студенток і 10 студентів). Респондентів добирали 

за випадковим принципом з використанням критерію першості розміщення 

відповідей в електронній Google-таблиці, тобто до вибірки увійшли перші 

10 дівчат і 10 юнаків цього віку, які заповнили Google-форму. 

Готовність респондентів до протидії екологічним та епідемічним загрозам 

визначалася за їхньою суб’єктивною самооцінкою: здатності правильно 

сприйняти й оцінити загрози чи сумніви в цьому; мати відчуття власної 

захищеності за наявності засобів захисту від загроз; достатності знань і вмінь 

захистися від загроз; наявності досвіду протидії загрозам та здатності допомогти 

близьким; труднощів в опануванні емоцій у разі виникнення реальних загроз та 

впевненості щодо їх опанування. 

Результати дослідження. З огляду на отримані результати самооцінки 

готовності до протидії екозагрозам у цілому в жіночій вибірці загальний середній 

бал відчуття студентками власної захищеності, достатності знань і вмінь 

захиститися, досвіду протидії загрозам та здатності надання допомоги близьким 

становить 2,2 бала (з чотирьох можливих). Спроможність правильно оцінити 

екозагрози також перебуває в межах середніх показників (2,3 бала), тоді як 

труднощі в опануванні емоцій у разі виникнення реальних екозагроз 

респондентки оцінили в 3 бали. 
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Що ж до самооцінки готовності студенток до протидії епідзагрозам, то 

загальний середній бал згідно з відчуттям власної захищеності, достатності знань 

і вмінь захистися, досвіду протидії епідзагрозам та здатності надавати допомогу 

близьким відповідає оцінці трішки вищій від «задовільної», а саме 2,03 бала з 

чотирьох. Сумніви в спроможності зважено сприйняти основні чинники 

епідзагроз оцінено у 2,6 бала, а ступінь непевності, у разі реального зіткнення з 

ними, респондентки оцінили ще вище (2,7 бала). 

Результати самооцінки готовності представників чоловічої вибірки 

протидіяти екозагрозам такі. Згідно з відчуттям власної захищеності, достатності 

знань і вмінь захиститися, досвіду протидії загрозам та здатності допомогти 

рідним загальний середній бал їхньої готовності становить 2,4 бала. Свою 

спроможність правильно оцінити екозагрози юнаки визначили у 2,4 бала, а 

труднощі в опануванні емоцій, у разі виникнення реальних екозагроз, вони 

оцінили лише в 1,8 бала. 

Що ж до самооцінки готовності хлопців протидіяти епідзагрозам, то 

загальний середній бал за чотирма критеріальними показниками (відчуття 

власної захищеності, достатності знань і вмінь захистися, досвіду протидії 

епідзагрозам та допомогти в цьому близьким) становить 2,3 бала. Сумніви в 

здатності зважено сприйняти основні чинники епідзагроз оцінено у 2,3 бала, а 

ступінь непевності, у разі реального зіткнення з епідзагрозами, юнаки оцінили 

значно вище (2,6 бала). 

Висновки. Згідно з результатами проведеного в рамках пілотного 

дослідження скринінгового опитування студентська молодь, яка навчається в 

РДГУ, у цілому оцінила власну готовність протидіяти екологічним та 

епідемічним загрозам в умовах війни дещо вище від оцінки «задовільно». У 

загальній оцінці власної екологічної та епідемічної готовності, зокрема 

правильності оцінювання загроз та збереження емоційної стабільності в разі 

зіткнення з реальними загрозами, юнаки продемонстрували дещо вищі 

показники, ніж дівчата. 

Вважаємо, що сьогодні особливо важливо сприяти студентській молоді в 

розвитку її готовності щодо оволодіння навичками психоемоційної 
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саморегуляції та стабілізації емоційних станів, а також у вдосконаленні 

практичних навичок долати екологічні й епідемічні загрози для набуття більшої 

впевненості в собі та підвищення загального рівня свого психологічного 

добробуту в умовах війни. 

 

 

КОГНІТИВНА СТІЙКІСТЬ ОСОБИСТОСТІ В ПРОТИДІЇ  

ЕКОЛОГІЧНИМ ТА ЕПІДЕМІОЛОГІЧНИМ ЗАГРОЗАМ 

 

Тетяна Ларіна 
кандидат психологічних наук, старший науковий співробітник відділу соціальної 

психології особистості Інституту соціальної та політичної психології НАПН України, 

м. Київ 

 

Вступ. Життєві обставини, у яких перебуває українське суспільство 

останнім часом, можна вважати екстремально стресовими, що є наслідком 

одночасного впливу максимальної кількості загрозливих факторів. Для окремої 

людини проблемою стає надмірна складність у диференціації рівня 

небезпечності подій сьогодення, які поєднують у собі жахливі наслідки активних 

летальних обстрілів, неминучість погіршення епідемічної ситуації серед 

військових і населення, ризики настання гуманітарної, екологічної та соціальної 

катастрофи. За таких життєвих обставин людина часто може почуватися 

дезорієнтованою, розгубленою, узагалі нездатною до протидії будь-яким 

небезпекам, особливо до прийняття оптимальних рішень. Отже, готовність до 

екстремально стресових ситуацій може забезпечити конструктивне і 

здоров’язберігальне реагування в загрозливих життєвих обставинах. Отже, 

психологічна готовність особистості, а саме її когнітивна стійкість, зменшує 

імовірність загострення психологічних проблем і погіршення ментального 

здоров’я та активує використання всіх ресурсів життєздатності людини, зокрема 

її когнітивного резерву в разі зіткнення зі смертельними загрозами. 

Мета дослідження полягає у виокремленні проблеми когнітивної 

стійкості в розвитку готовності населення до конструктивного реагування на 

епідеміологічні та екологічні загрози. 
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